[image: image1.png]KE%)
35
30
25
20
L5
10
05
0
05

TPPELLELSP PP





[image: image11.png]



 [image: image11.png]  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


[image: image12.emf] 

图 2  

死亡率   (%)  

（ % ）  

出   生   率  

0  

1  

2  

3  

4  

0  

1  

2   3   4  

4  

3  

2  

1  

0  

0   1   2   3  

4  

甲  

乙  

丙  

丁  

自 然 增   长   率      

（ % ）  

www.ks5u.com
[image: image13.jpg]Kssu, BBBHISXESR



东台创新高级中学2018-2019学年度第二学期
 2018级地理5月份检测试卷
（考试时间：60分钟    满分：100分）
命题人：周华兵 命题时间：2019.5.10
一、单项选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。
2016年我国决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，这意味着长达30多年的独生子女政策正式结束。读我国15—64岁年龄段人口变化图（图1），读图完成1～2题。
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图1

1.2015年后，我国人口变化的特点是(     )
A.少儿人口数量减少               B.总人口数量不断减少  

C.老年人口比重下降               D.劳动力数量不断减少

2.开始实施“二孩”政策后的十年内，我国(     )
A.仍应积极推进养老产业发展       B.劳动年龄人口的抚养压力减轻

C.人口老龄化问题能得到解决       D.“用工荒”问题会得到缓解
下图为四个国家某时期的人口自然增长统计图。 读图，完成3～4题。
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3．人口自然增长率最低的国家是(     )
A．甲国                          B．乙国             

C．丙国                          D．丁国

4．与丙国相比，乙国(     )
A．城市化进程慢　                B．就业压力较大 

C. 福利制度完善                  D．出现逆城市化

积分落户是指总积分达到规定分值的人员可在申请地办理常住户口的人口调控制度。图3为2010年北京外来人口分省统计情况对比图。据此，完成5～6题。
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5．影响北京市提高“积分落户”门槛的首要因素是(     )
A．资源丰富程度                    B．人口受教育水平
C．对外开放程度                    D．科技发展水平
6．北京外来人口占比前三位省份的共同特征有(     )
①靠近北京   ②沿海省份    ③人口较多    ④交通便利

A. ①②③           B. ①②④           C. ①③④          D. ②③④
图4为1961～2015年上海市热岛强度变化示意图。热岛强度是表示热岛效应的重要指标，用城市和郊区的气温差值表示。读图，完成7～8题。
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7. 1961～2015年上海市热岛强度变化特征为(     )
A. 持续增强                             B. 持续减弱 

C. 波动上升                             D. 波动下降
8.下列措施中，不利于缓解上海热岛效应的是(     )
A. 扩大城区湿地面积                  
B. 加强建设通风廊道

C. 增加市区人口数量                  
D. 优先发展公共交通
图5为江苏省“十一五”“十二五”期间城市人口和总人口变化示意图。读图，完成9～10题。
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9．衡量城市化水平高低的标志是(     )
A．城市人口的增长速度            


B．第二产业产值所占比重    
C．城市人口占总人口比重            



D．非农产业产值所占比重 

10．图示时期，江苏省(     )
A. 城市人口比总人口增长速度慢           B. 非城市人口总数逐步增加

C. 2015年城市人口比重超过70%           D. 十二五城市人口增长速度减缓
2016年12月28日沪昆高铁贵阳至昆明段正式通车，位于贵州西部的世界第一高铁桥——沪昆高铁北盘江特大桥（ 图6）也将同步投入使用。据此完成11～12题。
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11.建设北盘江高铁大桥遇到的主要困难有(     )
A．地形崎岖           B．夏季伏旱高温

C．技术工人不足       D．信息不通畅

12.北盘江高铁大桥建成对当地地理环境的主要影响有(     )
A．推动水能资源开发    

B．促进传统文化保护

C．加快矿产资源外运    

D．提高区域开发程度                                              图6
图7为安徽省铜陵市和黄山市三大产业结构图。读图，完成13～14题。
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13．下列说法正确的是(     )
A．第一产业比重铜陵市较小           B．黄山市第三产业比重大于第二产业

C．第二产业比重黄山市较大           D．第三产业为铜陵市的支柱产业

14．造成铜陵市和黄山市产业结构差异的主导因素是(     ) 

A．资源禀赋     B．人口结构      C．城市化水平     
D．科技实力

表1为四个城市某年份主要道路指标统计表。据此，完成15～16题。

	表1
	道路里程 (km)
	道路面积率(%)
	人均道路面积(km2)
	干支路

比例

	武汉
	1899
	11.60
	7.70
	1∶1.20

	南京
	1975
	13.06
	10.72
	1∶1.09

	沈阳
	1745
	13.07
	9.20
	1∶0.85

	成都
	1652
	19.10
	15.60
	1∶1.13


 注：国家建设标准：道路面积率为15-20%，人均道路面积为7-15Km2，干支路比例为1:1.30。
15.该年份(     )
A. 南京道路面积率最大                B. 成都交通最为通畅
C. 沈阳干支路比例最小                D. 武汉干路密度最大
16.有利于缓解城市交通拥堵的措施有(     )
A．所有车辆实行单双号出行            B．提高个人小汽车使用量
C．拆除城市主干道绿化带              D．加快城市路网建设和改造
图8为成渝城市群示意图。读图，完成17～18题。
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17．与成都相比，河流在重庆城市形成和发展中更显著的功能是(     )
A．排污



B．运输



C．灌溉



D．养殖
18．下列说法正确的是(     )
A．重庆和成都的服务功能相同    


B．成都的城市等级高于重庆
C．遂宁与广安的服务范围相同             D．重庆的服务范围包含涪陵
读图9漫画，完成19～20题。
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19．漫画反映的突出地理问题是(     )
A．气候变暖



 B．环境恶化

C．粮食问题



 D．资源紧缺

20．与环境人口容量呈负相关的因素是(     )                                   图9      
A．资源丰富程度

     B．科技发展水平                       
C．经济发达程度


 D．居民消费水平
近年来，我国许多城市居民对野菜的需求量越来越大，因此，许多城郊农民纷纷在自家地里种植野菜，但种植野菜产量不高。之后，他们在自家地上建起塑料大棚，结果产量大增。现在塑料大棚种植野菜已成为城郊农民发家致富的重要途径。据此完成21～22题。

21．将野菜移栽到塑料大棚改造的自然条件主要是(     ) 

 A．热量条件        B．地形条件      C．土壤条件  

D．水源条件

22．在市场上野菜的价格曾一度高于猪肉的价格，造成这种现象的重要因素是(     ) 

 A．市场距离的远近  

          B．市场需求的变化

 C．交通运输的发展  
              D．政府政策的优惠
图10为三个地区的农业资料，读图，回答23～24题。
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图10

23．有关三个地区农业地域类型判断，正确的是(     )
A．①为混合农业              B．②为商品谷物农业   

C．③水稻种植业
             D．三地均为商品化农业

24．有关三个地区农业生产的相关叙述，下列说法正确的是(     )
A．美国东北部农业地域类型与①地区相似

B．②生产规模大，但单产低

C．建设高质量的人工草场是③地区提高土地载畜量的合理措施

D．③地区今后农业发展的主要方向是大力发展种植业

图11为“不同工业部门的投入比例示意图”，读图完成25～26题。

25．下列企业属于工业部门①的是(     )
A．家具厂       B．制糖厂  

[image: image21.jpg]


C．水泥厂       D．微电子

26. 工业部门从④→②→①的发展趋势，反映了(     )
A．原料对工业的影响在增强  

B．政策对工业的影响在减弱

C．劳动力数量对工业的影响在增强

D．劳动力素质对工业的影响在增强                                                    
从2013年7月20日起，欧盟新《玩具安全指令》正式实施，其在物理、化学、电子、卫生、辐射等诸多领域做出了“世界上最严格”的规定。读图12，完成27～28题。
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图12

27.欧盟进口的玩具80%来自我国，主要是由于我国玩具产业(     )
A.科技水平高                      B.企业劳动效率高 
C.企业规模大                      D.生产成本较低

28.针对欧盟新《玩具安全指令》的正式实施，广东玩具企业应采取的有效措施是(     )
A.减少资金投入，扩大生产规模      B.加大科技创新，提高产品的附加值

C.将工厂设置在欧盟成员国          D.增加管理人员，增大玩具出口量

以重庆和德国杜伊斯堡为起始点的“渝新欧”国际铁路大通道构成“新丝绸之路”。图13为“渝新欧”国际铁路线路分布示意图。读图完成29～30题。
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图13

29. “新丝绸之路”的优势有(     )
①可长距离运输大宗货物    ②修建总成本低 

③运输快捷，灵活方便      ④受气象灾害影响相对较小

A. ①③                   B. ②③           
C. ①④                   D. ②④

30.关于“渝新欧”国际铁路大通道修建的意义，叙述错误的是(     )
A.促进沿线国家的经贸发展与合作            B.有利于欧洲污染工业向中国转移

C.有利于缩小亚欧经济发展水平的差异        D.促进亚欧经济走廊的形成

二、判断题（共10分，每题一分，正确的涂A,错误的涂B）
31.区位就是指地理事物的位置及其相互间的联系。(     )
32.欧洲一直是国际人口迁移的主要迁出地。(     )
33.巴黎、芝加哥等大城市，市中心高楼入云，四周建筑错落其间。(     )
34城市高级住宅区与低级住宅区的分化主要受经济因素的影响。(     )
35.地域文化会对城市地域形态和空间结构产生影响。(     )
36.商品谷物农业和大牧场放牧业都具有生产规模大、商品率高等特点。(     )
37.影响上海郊区大型乳牛场布局的主要社会经济条件是市场需求。(     )
38.建在市区环路边缘的商业网点多以市场最优为原则的。(     )
1、 当前农业生产应提倡发展生态农业，工业提倡发展清洁生产。(     )
2、 网购、高铁、支付宝、共享单车都对城市空间形态产生重要影响。(     )
三、综合题（共30分）
41. 图14为“亚洲水稻分布图”，图15为“我国主要粮食作物分布示意图”。读图，完成下列问题（10分）。
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                    图14                                   

 图15

（1）亚洲水稻种植业主要分布的地区是东亚、_____________、_____________。（2分）

（2）A地发展水稻种植业的有利气候条件是                                 。（1分）

（3）我国①②两地比较，水稻种植的气候条件更好的是_________地；③地农业发展的主要制约因素是__________________。（2分）
（4）④地的主要农业地域类型是____    ______，主要特点是_____      _____、____     _____、____     _______。（4分）

（5）亚洲水稻生产商品率低的原因主要是_________________________。（1分）
42. 读“人口再生产类型转变示意图”（图16），回答下列问题。（10分）
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图16

(1)图中斜线部分表示__________________。（1分）

(2)图中处于人口再生产“高低高”模式阶段的主要是__  ___和_    ___(填字母)。目前按经济发展水平，_____________（发展中或发达）国家或地区从总体上看应属于该类型。（3分）

(3)图中人口死亡率下降最快的阶段是_________(填字母)。（1分）

(4)图中人口年龄结构呈老年型，世代更替缓慢的是_____________阶段(填字母)，应对的措施有_____________、_____________。（3分）

(5)我国人口再生产类型已达到“__________”型模式，这种转变主要是因为我国大力开展______________工作而取得的。（2分）

43.阅读材料，完成下列问题。(10分)

材料一：上海市是我国著名的制造业中心，图17为该市主要制造业基地分布示意图。

材料二：2017年5月5日，中国第一架国产大型喷气式客机C919顺利完成首飞。C919由中国自主设计研发组装，并在全球范围内进行零部件采购。


[image: image9][image: image10]
（1）图中上海制造业基地分布的特点是           、         。（2分）
（2）C919研发基地选址上海，主要的影响因素是           。和波音、空客一样，C919核心部件采用全球招标采购，零部件生产分布在全国各地，其主要目的是                              。（3分）
（3）从保护大气环境角度看，上海石油化工基地的布局是否合理？        
试阐述理由                                                                  。（3分）

（4）上海精品钢材基地生产了10万吨的钢材，要运到湖北武汉市，最理想的运输方式是          ；上海每年从新疆进入大量的天然气，运输方式是            。（2分）

    2018-2019学年度第二学期2018级5月月考

地理试卷参考答案

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	D
	A
	C
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	D

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	A
	D
	A
	A
	B
	D
	B
	D
	D
	D

	题 号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答 案
	A
	B
	A
	C
	D
	D
	D
	B
	C
	B


二、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）
	题 号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答 案
	A
	B
	B
	B
	A
	A
	A
	B
	A
	B


三、综合题（本大题共3小题，共30分）
41.（1）南亚   东南亚       

（2）夏季高温多雨，雨热同期

（3）①   水源           

（4）商品谷物农业   生产规模大 机械化水平高 商品率高

（5）人多地少，粮食消费量大

42．

(1)自然增长率          

(2) B和C  发展中

(3)B          

(4)D   鼓励生育 推迟退休 海外移民 外籍劳工      

(5)现代   计划生育

43．（8分）

（1）沿江、沿海、沿交通线（至少答对2点，2分）

（2）科技（1分）  降低生产成本；促进企业交流合作，充分利用先进技术（2分）

（3）合理（1分）  位于最小风频上风向或位于垂直季风的郊外（2分）

（4）水运   管道



















































































































































































































































































































































































































上海市风频图
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